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Оптимальні стратегії терапії у хворих на параноїдну 
шизо фре нію з  серцево-судинною патологією

Згідно з  даними ВООЗ, на  шизо фре нію страждають 
від 1 до 1,5 % населення земної кулі, що становить проб-
лему надання своєчасної та комплексної терапії її проявів. 
За  результатами статистичних досліджень, смертність 
хворих на шизо фре нію від соматичних захворювань мож-
на порівняти зі  смертністю хворих на  цукровий діабет. 
Відомо, що  у  90  % хворих на  шизо фре нію стається по-
рушення різних соматичних функцій, а  у  34—74  % вони 
не  діаг нос туються своєчасно, що  впливає на  динаміку 
самого процесу та  ускладнює підбор адекватної терапії. 
Певної уваги заслуговує перебіг цієї психічної патології 
у  сполучені з  розладами серцево-судинної системи. 
Це  зумовлює необхідність розроблення оптимальних 
заходів лікування параноїдної шизо фре нії з  супутньою 
серцево-судинною патологією, які враховують специфіку 
клініко-психопато логічних, патопсихологічних проявів 
та  корекції соматичного стану. Згідно з  сучасним став-
ленням до  лікування шизо фре нії, препаратами першого 
вибору є використання антипсихотиків. Але при наявності 
супутньої соматичної патології їх лікування має бути більш 
диференційованим. Оскільки успішність терапії відо-
бражається на  якості життя хворої людини, її  сімейної, 
со ціальної, особистісної адаптації та веде до формування 
у неї більш адекватного способу життя з урахуванням наяв-
ної психічної патології.

Мета роботи — розробити комплексний підхід до ліку-
вання та реабілітації хворих на параноїдну шизо фре нію, 
обтяжену серцево-судинною патологією. В нашому дослі-
дженні пацієнти отримували комплексну фармакотерапі-
єю, яка була спрямована на корекцію проявів психотично-
го та соматичного кола, та включала такі етапи: активної 
терапії, стабілізуючої та профілактичної (підтримувальної) 
терапії та реабілітації. 

На  етапі активної терапії ми  здебільшого цілеспря-
мовано призначали атипові антипсихотики (кветіапін, 
оланзапін, рисперидон), у зв’язку з їх меншим кардіоток-
сичним ефектом. У деяких випадках, при наявності гострої 
психотичної симптоматики, були призначені паренте-
рально традиційні нейролептики. На  етапі стабілізуючої 
та профілактичної терапії важливим фактором також була 
профілактика загострень серцево-судинних захворювань 
або  їх негативного впливу на перебіг параноїдної шизо-
фре нії. Як  показало дослідження, основу успіху цього 
етапу становить наявність комплаєнтних відносин між 
пацієнтом та лікарем, що базуються на принципах довіри, 
відкритості, та позитивний емоційний супровід. На етапі 
реабілітації на  перший план виходила психоосвітня ді-
яльність, яка включала роботу як  з  самим хворим, так 
і членами його родини. Успішність результату цього етапу 
була пов’язана з раннім початком реабілітаційних заходів, 
зокрема з урахуванням тяжкості проявів серцево-судин-
ного захворювання. 

Такий комплексний підхід до терапії хворих на парано-
їдну шизо фре нію з серцево-судиною патологією дозволив 
досягти більш ефективної редукції патопсихологічної 
симптоматики (особливо маячно-галюцинаторного харак-
теру), запобігти загостренню серцево-судинної патології 
та скоротити перебування хворих на стаціонарному ліку-
ванні (на 4—5 діб).
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Предиктори та  особливості клінічної картини 
повторних нападів шизоафективного розладу

Нами було амбулаторно та  стаціонарно обстежено 
16 хворих на різні типи шизоафективного розладу (ШАР) — 
F25.0, F25.1, F25.2, також був проведений ретроспективний 
аналіз хвороб цих пацієнтів.

Серед пацієнтів було 10 жінок та 6 чоловіків, віком від 20 
до 51 років. Вік маніфестації захворювання був 21,5 ± 1,5 роки, 
а тривалість хвороби — 7,9 ± 3,1 роки. Середня тривалість 
міжфазного періоду — 1,8 роки, тобто, в середньому, роз-
горнута афективна фаза у них виникала один раз на два роки.

У  79  % випадків повторний приступ ШАР починався 
з маячення, у 21 % — з вербального галюцинозу. 

Спостерігалися різні варіанти повторних приступів 
ШАР  — від  «клішованих» за  структурою нападів (67  %), 
до  поліморфної симптоматики як  протягом нападу, так 
і відмінною від одного нападу до іншого (33 %).

У 87 % випадків повторний приступ ШАР випереджався 
порушенням нічного сну: при депресивному при ступі  — 
скороченням на  декілька годин внаслідок ранніх про-
буджень, тривогою, відчуттям «внутрішнього неспокою», 
зниженням швидкості перемикання уваги; труднощами 
з  засинанням  — при маніакальному та  змішаному типах 
ШАР, змішаному типу приступу також нерідко передувала 
дратівливість, підвищена чутливість до  критики у  свою 
адресу, маніакальному та  змішаному  — пошук «гострих» 
відчуттів, потяг до екстремальних розваг, наприклад, rope 
jumping, з  ризиком для  здоров’я  і  навіть і  з  недооцінкою 
ступеню небезпеки для  життя, частішала частота відвід-
увань пацієнтами нічних клубів, культурно-масових заходів 
(поп-, рок-концерти, футбол), що часто супроводжувалося 
вживанням великої кількості алко гольних, енергетичних 
напоїв, курильних сумішей, кофеїну у надвеликій кількості 
з ціллю посилення та підтримання «приємної» для пацієнта 
маніакальної симптоматики, деякі пацієнти проводили біль-
ше, ніж звичайно, часу в соціальних мережах, де активно 
знайомились з представниками протилежної статі.

У  25  % випадків загостренню ШАР передував епізод 
(або  декілька) непсихотичної психопатологічної симпто-
матики  — невротичної або  неврозоподібної. Особливо 
підступною та загрозливою помилками під час діагностики 
була істероформна маска, маски афективної непсихотичної 
депресії, манії або змішаного афекту. Також певні діагнос-
тичні труднощі виникали при наявності раніше перене-
сеного психотичного епізоду, який не був діагностований 
як  ШАР (об’єктивно або  помилково), або  абортивному 
епізоді психозу вже розпізнаному як ШАР.

Менші утруднення при діагностиці становили випадки 
повторних «чистих» афективно-параноїдних психотичних 
нападів. В 10 % випадків спостерігалась низька комплаєнт-
ність до лікування, особливо після виписки, та якщо члени 
сімей пацієнтів відмовлялися брати участь у  їх  лікуванні, 
при відсутності відвідувань пацієнта сім’єю  протягом пе-
ребування в стаціонарі. У 94 % пацієнтів, які не приймали 
призначені антипсихотичні препарати протягом першого 
тижня після виписки, розвивалось загострення. В  11  % 
випадків початку приступу передувало вживання канабі-
ноїдів. У 32 % випадків загост ренню передувала актуальна 
для хворого психотравмуюча ситуація.

Члени сім’ї пацієнта повинні звертати увагу на особливос-
ті поведінки пацієнта поза загостренням з метою виявлення 
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предикативної субклінічної симптоматики, для  поперед-
ження розвитку активних клінічних проявів захворювання.
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Особливості лікування та  реабілітації 
хворих на  шизофре нію, що  мають супутню 

гастроентерологічну патологію
Супутні соматичні захворювання є  одним з  чинників, 

що  зумовлюють клінічну і  соціальну дезадаптацію при 
шизо фре нії та  значно знижують якість життя. За  даними 
епідеміологічних досліджень тривалість життя при шизо-
фре нії на 20—25 років менша за середню у популяції. Багато 
дослідників вказують на високий ризик розвитку різної па-
тології, зокрема і захворювань шлунково-кишкового тракту 
(ШКТ) (Семке  А.  В., 2009). Великий вплив на  формування 
гастроентерологічної патології у  хворих на  шизо фре нію 
мають паління та зловживання алкоголем, незбалансоване 
харчування, недотримання норм гігієни (Kurzban S., 2010).

Незважаючи на велику кількість досліджень гастроенте-
рологічної патології у пацієнтів з шизо фре нією, мало уваги 
приділялося особливостям взаємозв’язку психофармакоте-
рапії й патології ШКТ та розробці реабілітаційних програм 
для  таких хворих. Для  вирішення завдання проек ту був 
використаний клініко-анамнестичний метод дослідження 
з аналітичним вивченням медичної документації.

Було проаналізовано 30 історій хвороби пацієнтів, які 
знаходилися на  лікуванні у  відділі клінічної, соціальної 
та  дитячої психіатрії ДУ «ІНПН НАМН України» в  2015—
16 рр. з діагнозом шизо фре нія, параноїдна форма, безпе-
рервний перебіг (F20.00 за  МКХ-10), що  була ускладнена 
захворюваннями ШКТ. Серед них — 53,3 % жінок (n = 16), 
46,7 % — чоловіків (n = 14); середній вік 38,00 ± 13,00 роки. 
Серед обстежених хворих найчастіше зустрічалася ме-
дикаментозна гепатопатія (11  спостережень  — 36,7  %). 
На 2-му місці була гастроезофагальна рефлюксна хвороба 
(7 пацієнтів — 23,3 %). Декілька гастроентерологічних за-
хворювань одночасно спостерігалося у 5 пацієнтів (16,7 %). 
Функціональні розлади травлення (гастроезофагальна реф-
люксна хвороба, синдром подразненого шлунку, дискінезія 
товстої кишки) та хронічний гастрит починалися у молодо-
му віці, до того моменту, як пацієнт захворів на шизо фре нію. 
Медикаментозна гепатопатія, хронічний панкреатит та хо-
лецистит виявлені у випадках, коли тривалість шизо фре нії 
була більшою за 10—15 років, та могли стати результатом 
тривалої антипсихотичної терапії.

Супутня гастроентерологічна патологія має значний 
вплив на  якість життя та  соціальну адаптацію пацієнтів 
з шизо фре нією. Вона може бути однією з причин відмови 
від  прийому психотропних засобів (Халикова  А.  Р., 2014). 
Тому адекватна модель терапії та  реабілітації таких хво-
рих створювалась на  основі принципів спадкоємності, 
комплексності, індивідуальності і  стадійності, складалася 
з декількох послідовних етапів та торкалася всіх сторін жит-
тєдіяльності пацієнтів. Вона включала в себе: 1) біологічне 
лікування психічного розладу; 2) лікування та профілактику 
супутньої гастроентерологічної патології; 3) корекцію осо-
бистісних девіацій та формування здорового мікросоціаль-
ного оточення. Під час призначення психотропних засобів 
враховували їх  профіль безпеки, призначали ліки тільки 
після прийому їжі, намагалися скоротити кількість пігулок 
завдяки застосуванню пролонгованих та ін’єкційних форм. 

Своєчасний огляд терапевта, конт ро ль печінкових проб 
один раз на  3  місяці допомагали запобігти загостренню 
гастроентерологічної патології. Обов’язково призначали-
ся відповідна дієта та специфічне лікування захворювань 
ШКТ. За допомогою психотренінгів формувалися правильні 
та  ефективні копінг-стратегії, які допомагали пацієнтам 
адаптуватися у складних соціальних умовах.

Отже, інтегроване ведення хворих на шизо фре нію з су-
путньою гастроентерологічною патологією із  залученням 
психіатрів, лікарів-інтерністів, психологів дозволяє попере-
дити загострення психічного захворювання, поліпшити якість 
життя пацієнта, підвищити його соціальне функціонування.
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Сучасні підходи до  лікування та  реабілітації 
хворих на  шизо фре нію, що  мають супутню 

неврологічну патологію
Численні дослідження вказують на високий ризик роз-

витку у  хворих на  шизо фре нію серцево-судинних захво-
рювань (Сиркін А. А., Смулевіч В., 2007), цукрового діабету 
(Бурлаков А. В., 2007), захворювань шлунково-кишкового 
тракту (Семке О. В., 2009) і багатьох неврологічних хвороб 
(Meyer J., Nasrallah H. A., 2003).

У багатьох роботах дослідники вказують на атиповість 
ендогенних психозів, що перебігають на «органічному під-
ґрунті», їх несприятливий перебіг та низьку ефективність не-
йролептичної терапії (Нисс А. І., 1990; Корнілов А. А., 2000).

Незважаючи на  значну кількість досліджень, залиша-
ється актуальною проблема надання допомоги пацієнтам 
з  шизо фре нією і  супутньою неврологічною патологією, 
потребують уточнення та  систематизації підходи до  ліку-
вання та  реабілітації таких пацієнтів. Для  розв’язання за-
вдання проекту був використаний клініко-анамнестичний 
метод дослідження з  аналітичним вивченням медичної 
документації.

Було проаналізовано 28 історій хвороби пацієн-
тів, що  знаходилися на  лікуванні у  відділі клінічної, со-
ціаль ної та  дитячої психіатрії ДУ «ІНПН НАМН України» 
в  2014—2016  роках з  діагнозом параноїдна шизо фре нія 
(за МКХ-10 — F20.0), що мали супутню неврологічну пато-
логію. Серед них було 8 жінок та  20 чоловіків (співвідно-
шення жінки : чоловіки  — 1 : 2,5), середній вік дослідже-
них — 35,2 ± 6,35 роки. Вік маніфестації захворювання був 
23,9 ± 5,24 роки, а тривалість хвороби — 11,9 ± 5,10 роки. 
В середньому ці хворі перенесли по 3,7 ± 2,14 загострення.

Неврологічна патологія, що спостерігалася у пацієнтів 
була представлена вегето-судинною дистонією (17 ви-
падків — 60,7 %) та різними варіантами дисциркуляторної 
енцефалопатії (11 випадків — 39,3 %). Середній вік пацієн-
тів з шизо фре нією і супутньою ВСД склав 28,5 ± 8,16 роки, 
що було вірогідно нижче ніж середній вік пацієнтів з шизо-
фре нією із ДЕП (40,4 ± 7,84 роки).

Наявність неврологічної патології з одного боку спри-
яє формуванню фармакорезистентності (Петрова  Н.  Н., 
Горбачов С. Є., 2007), з іншого — нерідко супроводжується 
ранньою появою виражених побічних проявів (Малин Д. І., 
2000). Тому в  основі терапевтичної стратегії та  реабіліта-
ції таких пацієнтів повинен лежати інтегративний підхід, 
що  використовує біологічні та  психосоціаль ні втручання 
і  базується на  принципах комплексності, персоніфікова-
ності, наступництва та етапності. Насамперед вона включає 




